



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№125 (24667)

Четверг, 13 июля 2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ЮБИЛЕЙ

ЖИЗНЬ ДЛИННОЙ В ВЕК

На днях столетний юбилей отметила жительница селения Арик Терского района Куля Хачевова Ежембакова. Глава районной администрации Мухад Дадов вручил юбилейные персональные поздравления главы государства и в руководстве республики, пожелал Куле Хачевова здоровья и ещё много счастливых лет жизни в окружении большой дружной семьи.



Свидетель и участник многих исторических событий, Куля Ежембакова достойно прошла тернистый путь. Многолетняя мать, труженица тыла, вдова участника войны, сильная и мудрая женщина смогла стойко противостоять всем невзгодам жизни. В день юбилея семья вспоминала много эпизодов её непростой биографии: как пешком вместе с родственницей добралась до Нартана, где шло формирование 115-й Кавказской кавалерийской дивизии, чтобы навестить супруга перед отправкой на фронт.

Выезжала работать в поле с маленькими детьми на руках, как и другие женщины. Пахали на зарплатных в упряжку вола, севали, косили серпами, работали на зернодробилке. На торжество по случаю юбилейной даты в гостеприимном и уютном дворе Ежембаховых собрались все многочисленные потомки Кули Хачевова. У долгожительницы шестеро детей – четверо сыновей и две дочери, 17 внуков, 35 правнуков, десять праправнуков. Все они души не чают в любимой бабушке и стараются радовать её успехами в работе и учёбе.

Замира КУАНТОВА, пресс-служба администрации Терского района

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

НАЛЬЧАНЕ ПЕРЕСЕЛЯЮТСЯ В НОВЫЕ КВАРТИРЫ

В Нальчике сданы в эксплуатацию два дома на улице Кадырова. В них произведён базовый ремонт, обустроены дворы, сообщается на официальном сайте администрации города.



Здания, состоящие из 91 квартиры, построенные в рамках реализации программы муниципальной адресной программы по переселению граждан из жилых помещений, признанных непригодными для проживания и подлежащих сносу на 2014-2017 годы.

К началу реализации программы в городском округе 2597 человек проживали в 161 многоквартирном доме, признанном непригодным для постоянного проживания. Количество людей, нуждающихся в переселении из аварийного жилья, постепенно сокращается благодаря подобным «пополнениям» резервного жилищного фонда города.

В рамках реализации обозначенной муниципальной программы с 2014 по нынешний год в Нальчике новые квартиры получили 409 семей. В августе следующего года планируется расселение ещё 114 семей в новые дома на той же улице.

Марина МУРАТОВА

ЭХО ВОЙНЫ

ДОЛГОЖДАННЫЙ ОРДЕН

За подвиги в годы Великой Отечественной войны вопрос о награждении Мухамеда Озрокова орденом Отечественной войны поднимался трижды. В первом случае приказом по войскам 18-й армии 4-го Украинского фронта 9 марта 1945 года он был награждён орденом Красной Звезды, во втором случае Указом Президиума Верховного Совета СССР шестого ноября 1947 года – медалью «За отвагу». В третьем случае, в 1984 году, он был представлен к ордену Отечественной войны I степени. Однако 22 декабря 1984 года Мухамед Хизирович погине в автокатастрофе. Орден, которым он был награждён шестого апреля 1985 года, спустя 32 года передают сыну фронтовика.

Мухамед Озроков родился 10 мая 1913 года в селе Наурузово (сейчас – Исламей). Рано лишившись родителей, в одиннадцать лет вынужден был зарабатывать себе на жизнь. Потом Мухамед приняли в интернат. После восьмилетки окончил годичную коммунистическую сельскохозяйственную школу. Трудился на строительстве Баксанской ГЭС. Был женат на Жангулез Кармовой, у них родились сыновья Темиржан и Мурта. С сентября 1935 г. по октябрь 1937 г. проходил службу в рядах Красной Армии, дослужился до командира отделения 39-го стрелкового полка 13-й стрелковой дивизии. Награжден натурными знаками «Воршиловский стрелок» и «Готов в ПВХО». Демобилизовавшись, работал заводчиком отделения Баксанского райисполкома, член ВКП (б) с 1939 года.

Когда началась Великая Отечественная война, его мобилизовали в Красную Армию (девятого сентября 1941 года). До апреля 1942 года служил курсантом 1-го

Орджоникидзевского военного пехотного училища (г. Дзержинск), с апреля по август 1942 года – командир стрелковой роты 177-го стрелкового полка 31-й стрелковой дивизии 18-й армии. С 21 июля 1942-го по апрель 1943 года воевал на Северо-Кавказском, Закавказском фронтах, был легко ранен.

С августа по сентябрь 1942 года находился на лечении в эвакогоспитале №2440 (г. Сочи). С сентября по декабрь 1942 года в резерве Черноморской группы войск, в рядах Красной Армии, дослужился до командира батальона по стреловой части 9-й отдельной гвардейской стрелковой бригады. Девятого апреля 1943 года был тяжело ранен в грудь. По поводу осложненного ранения грудной клетки с восьмого мая по 28 июля 1943 года находился на лечении в эвакогоспитале №2140 в Пятигорске. С августа по сентябрь 1943 года в 26-м отдельном полку резерва офицерского состава СКВО. (Окончание на 2-й с.)

УНИВЕРСИТЕТ



ЛЕТО-2017

Под небом голубым...

С приходом лета скверы и площади Нальчика заполняются детским смехом, на скамейках под сенью деревьев ищут прохлады их родители, а также все, кто просто вышел погулять. Катятся по асфальту самокаты, скейтборды и роликовые коньки, разноцветные мелки в детских пальчиках выводят незамысловатые узоры, превращая серое полотно тротуара в пестрый холст. А в водоёмах отражается бездонное голубое небо...

Приезжие иногда называют Нальчик «городом-парком», отмечая обилие зелени и чистые улицы. И это не просто слова – согласно данным всероссийского опроса, организованного порталом Domofond.ru, столица КБР занимает шестое место в десятке самых чистых городов страны, обогнав Москву, Краснодар и Грозный.

В «ДУБКАХ» – Перед центральным входом на рынок «Дубки» обустроена новая зона отдыха.

От круглой клумбы в центре тянутся две дорожки, вдоль которых расположились удобные лавки. Благоустроенный сквер не только радует глаз – теперь у посетителей рынка появилась возможность присесть на скамейку, отложить покупки в сторону, и попользоваться разноцветными клумбами и изумрудно-зеленым газоном, позавыв на мгновение о повседневных заботах. (Продолжение на 2-й с.) Фото Артура Екханова

АПК

ОБ ОПЫТЕ СЕЛЬСКИХ КООПЕРАТИВОВ



Вера Ибрагимовна делится с читателями «КБТ» впечатлениями о поездке: – Основными организаторами чемпионата выступили Министерство сельского хозяйства РФ, Правительство Республики Башкортостан, АО «Росагролизинг», АНО «Национальная пахотная организация», АККОР.

Отправляясь в Уфу, мы ставили перед собой несколько целей. Первая – перенять опыт башкирских фермеров по созданию и развитию сети потребительских кооперативов. Вторая – обсудить проблемные вопросы, которые возникают при работе нашей организации с АО «Росагролизинг» по оформлению и предоставлению документов по программе, в рамках которой акционерное общество выделяет в 2017 году 500 миллионов рублей на поддержку фермеров и развитие сельхозкооперации на селе. Общество уже три года реализует специальную льготную программу для фермеров – членов АККОР. Такая поддержка позволяет малым формам хозяйствования объединиться с целью модернизации и развития производства.

И конечно, нас интересовало, как женское сообщество Республики Башкортостан принимает участие в развитии сельхозпроизводства и социальной сферы.

Форум своей масштабностью впечатлил нас с первой минуты. Участникам

были предоставлены площадки для демонстрации опытных показательных посевов сельскохозяйственных культур, отечественной сельскохозяйственной техники, племенных животных, сельских подворий. Правительство Башкортостана активно способствует развитию сельхозпотребкооперации в республике, хотя по выступлениям участников конференции было видно, что и оно не лёгким путем иду к достижениям в этой сфере малого бизнеса. Проблемы, которые обсуждались в ходе форума, ваты на контроль регионального правительства, министр сельского хозяйства Башкортостана незамедлительно дал ряд поручений соответствующим структурным подразделениям ведомства.

Нас приятно удивил тот факт, что в национальной республике женщины вовлечены в производство наравне с мужчинами и наравне с ними создают малые сельхозпредприятия.

Хочется, чтобы активнее этих женщин не растворяли в море проблем, чтобы они были услышаны, их начинания были реализованы, предприятия эффективно работали. А что касается основного события форума – соперничества лучших трактористов страны, чемпионом России по пахоте стал механизатор из Рязанской области Андрей Шаль. Он продемонстрировал наивысшее мастерство среди 46

механизаторов из 30 регионов России и выиграл главный приз профессионального состязания – автомобиль. Призы по итогам чемпионата были вручены не только взрослым участникам. Школьники, представившие на тематический конкурс лучшие рисунки, были награждены ценными подарками, дипломами и грамотами. А некоторые ребята с площадки награждения уезжали домой на новеньких велосипедах, радостные и счастливые.

Опыт, который мы получили в программу конные соревнования, концерты, другие спортивные и культурные мероприятия. На чемпионате сплелись воедино труд, сила, выносливость, культура, искусство. Уезжая, мы говорили: «Пусть в гостеприимной Башкирии колосится золотые нивы, цветут сады и пчёлы набирают в соты мёд».

Опыт, который мы получили в ходе форума, новые знания и контакты с коллегами из других субъектов нашего государства будут полезны для дальнейшей деятельности Кабардино-Балкарского отделения Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России и регионального отделения Движения сельских женщин России.

Подготовила Ирина БОГАЧЕВА

СОЦИУМ

Три молодые семьи Баксана получили субсидии на приобретение жилья

Вчера в г.о. Баксан трём молодым семьям, участникам подпрограммы «Обеспечение жильём молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы, вручили свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства.

Как сообщает пресс-служба администрации городского округа Баксан, свидетельства получили Марьяна Абазова, Рената Шурдумова и Арина Ермакова. В мэрии участников программы поздравили, пожелали успехов и благополучия их семьям.

Руслан ЮСУТОВ

Цель – получение научных результатов мирового уровня

В Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова прошла рабочая встреча научных сотрудников вуза с учёными научно-исследовательского центра «Курчатовский институт».

Основную цель визита, которая состоит в том, чтобы осуществить совместные проекты, озвучил руководитель Курчатовского комплекса НИИКС-технологий Вячеслав Демидов. По его словам, встреча с представителями Кабардино-Балкарского вуза направлена на восстановление прежнего потенциала, который был развит в советское время на базе мощных исследовательских центров с кадрами и инструментальными возможностями, какие имеются у КБГУ.

Гости рассказали об исследованиях, которые проводятся в центре, а учёные КБГУ – о результатах, полученных в ходе научных работ.

В рамках визита состоялось знакомство с лабораториями КБГУ. В частности, учёные

НИЦ посетили лабораторию прогрессивных полимеров института химии и биологии, а также симуляционный центр медицинского факультета.

Напомним, два месяца назад было подписано соглашение о сотрудничестве между Курчатовским институтом и КБГУ в научно-образовательной деятельности. Цель сотрудничества – координация и максимально эффективное использование научного, инновационного и образовательного потенциалов для получения научных результатов мирового уровня, выполнение инновационных разработок и подготовка высококвалифицированных специалистов в междисциплинарных областях.

Ирина ДОЛОВА, пресс-служба КБГУ им. Х.М. Бербекова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: + 23... + 25. Ночью: + 16... + 18. НА ПЯТНИЦУ, 14 ИЮЛЯ Облачно, с прояснениями

Курс обмена валют на 13 июля 2017 г. ПОКУПКА | ПРОДАЖА USD/RUB 58.40 61.40 EUR/RUB 66.80 69.80 РоссельхозБанк АО - Россельхозбанк - Генеральная лицензия Банка России №33489

ЭХО ВОЙНЫ

Окончание. Начало на 1-й с.
Уолен в запас по ранению в сентябре 1943 года, но с 1 апреля по 21 июня 1945 года числился в 54-й отдельной полковой роте офицерского состава МВО.

Летою июня 1944 года Баксанский районком капитан Земляченко представил М. Озрокова к ордену Красной Звезды. 29 августа 1942 года на Майкопском направлении командир полка приказал второму стрелковому батальону атаковать и выбить немцев из хутора Кувшинкова как выгодного опорного пункта обороны. Перейдя в наступление, батальон натолкнулся на ожесточенное сопротивление немцев, в результате чего почти весь командный состав был убит, также из строя была выведена большая часть рядовых и сержантов. Озроков принял командование на себя и, умело действуя в сложной обстановке, воздвигая бойцов, ринулся на немецкие укрепления. В результате стремительной атаки немцы были выбиты из хутора Кувшинкова и ргды восток, батальон закрепился там до подхода 31-й стрелковой роты 177-го стрелкового полка 31-й стрелковой дивизии 18-й Армии гвардии лейтенант записал Камбулатовна награжден орденом Красной Звезды, который ему вручили 15 июня 1954 года.

16 июля 1945 года командир второго батальона 54-го полка Герой Советского Союза майор В. Аулов представил Озрокова к ордену Отечественной войны I степени. К этой награде его представили за три подвига. Озрокову, на тот момент командиру стрелковой роты 31-й стрелковой дивизии 177-го стрелкового полка, 29 июля 1942 года поступил приказ наступать на хутор Кувшинкова Краснодарского края с задачей выбить противника и овладеть затем высотой, расположенной в одном километре западнее хутора. Задача

была выполнена: уничтожены 33 немецких солдата и два офицера. В этом бою он был ранен. 20 апреля 1943 года, после трехсуточных боя, когда командир батальона вывел из строя Озроков, будучи заместителем командира отдельного батальона, вел бойцов в бой. В районе станции Крымской Краснодарского края ему было приказано выбрать противника с табачного завода. Задача выполнена: в этом бою противник оставил на поле боя до 70 солдат и офицеров. В этом бою он снова получил тяжелое ранение и контузию. 14 февраля 1943 года он был командиром 1-й стрелковой роты 177-го стрелкового полка 31-й стрелковой дивизии. Поступил приказ наступать на станцию Алексеевского Краснодарского края. Его рота первая ворвалась в станцию и выбила противника. В этом бою он лично уничтожил немецкого капитана и несколько солдат, был захвачен: попал в плен 15 немецких солдат, уничтожены 75 солдат и офицеров, побит один танк.

В наградном листе отмечено, что гвардии старший лейтенант М. Озроков, слушавший 54-го полка отдельной офицерской бригады МВО, имеет два ранения, наград нет, вполне достоин представления в правительственной награде. Командир 54-го полка ООБ МВО полковник П. Горбатенков представление поддержал, командир отдельной офицерской бригады старший лейтенант И. Макаров 13 августа 1945 года сделал заключение: «Достоин награждения орденом Отечественной войны I степени». Заместитель командующего войсками МВО генерал-лейтенант артиллерии Н. Рябов и член военного совета МВО генерал-лейтенант Д. Галанович сделали заключение: «Достоин награждения медалью «За отвагу».

В итоге Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6.11.1947 года №223 заместителем командира отдельного гвардейского стрелкового батальона Краснодарского края с задачей выбить противника и овладеть затем высотой, расположенной в одном километре западнее хутора. Задача

ДОЛГОЖДАННЫЙ ОРДЕН



За участие в героической обороне Кавказской гвардии старший лейтенант Озроков награжден медалью «За оборону Кавказа», которая была вручена 27 апреля 1950 года.

На основании закона о демобилизации старших возрастов личного состава действующей армии состоящий в резерве офицерского состава округа бывший заместитель командира батальона по строевой части 9-й отдельной гвардейской бригады гвардии старший лейтенант Озроков уволен из кадров Красной Армии в запас по болезни. После войны Мухамед Озроков служил в 54-м полку отдельной офицерской бригады МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче для хранения не врученный Озрокову орден Отечественной войны I степени. После длительной бюрократической перепалки найден компромисс. Мухамед Хизирович депутат законодательной думы, связанные с изгнанием ордена Отечественной войны I степени, и бланка удостоверения к государственной награде СССР. В скором времени награда будет передана сыну фронтовика. Рады, что справедливость восстановлена.

С 15 декабря 2016 года на попросил проверить наличие не врученного награды родственник Озрокова Ибрагим Нагоев. На сайте МО РФ «Подвиг народа» мы узнали, что в честь 40-летия Победы (1985 г.) Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года Озроков Мухамед Хизирович был награжден орденом Отечественной войны I степени 5 апреля 1985 года. Уточняя, что он умер в 1984 году, не мог получить эту награду. Позже выяснилось, что его орден никому из родственников на хранение не передан.

С 15 декабря 2016 года от имени сына героя Темирхана Мухамедовича Озрокова были подготовлены документы и написано заявление в Главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче для хранения не врученный Озрокову орден Отечественной войны I степени. После длительной бюрократической перепалки найден компромисс. Мухамед Хизирович депутат законодательной думы, связанные с изгнанием ордена Отечественной войны I степени, и бланка удостоверения к государственной награде СССР. В скором времени награда будет передана сыну фронтовика. Рады, что справедливость восстановлена.

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

ПРИЗНАНИЕ

Пространство между мечтой и её исполнением человек способен преодолеть лишь своим страстным стремлением. К тому же значимость человека определяется не столько его достижениями, сколько его амбициозными устремлениями. Эти слова в полной мере можно отнести к личности Маи Керфевой — доктора биологических наук, профессора кафедры физиологии, генетики и молекулярной биологии биологического факультета Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова.

КОРОЛЕВА НАУКИ ПО ИМЕНИ ГЕНЕТИКА

Все годы учебы в мальчишеской школе №69 она мечтала стать историком, но судьба распорядилась по-иному, и Маи Керфева по совету отца Камбулатова Наурузовича Керфева поступила на биологический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

В начале 50-х годов прошлого века попасть в знаменитый МГУ для простой девочки из провинции считалось успехом. По тем временам такому счастью могли порадоваться исключительно единицы.

— Мне всю жизнь везло на хороших людей, — вспоминает Маи Керфева. — Еще будучи студенткой я начала заниматься научно-исследовательской работой в лаборатории биологии развития растений биофака МГУ под руководством профессора Фанни Кулерман. Естественно, впоследствии это мне сильно пригодилось и фундаментом знаний, полученные в стенах лаборатории, привели меня в 1955 году в аспирантуру Института земледелия Академии сельскохозяйственных наук Грузии, которая по тем временам считалась одним из авторитетных профильных научных учреждений Советского Союза.

Мой научным руководителем стал соратник и сподвижник выдающегося ученого-генетика академика Николая Вавилова знаменитый биолог, академик Леонард Декапелович, которому я обязана всю свою карьеру. Он был человеком, который на заре ее карьеры генетика и селекционером от бога Леонард Декапелович поверил мне, и у меня не было права сомневаться в его надеждах.

Маи Камбулатовна в силу своей скромности не стала афишировать тот факт, что выдвор профессора по совету отца сыграл определяющую роль в ее личной жизни. Если бы в тот период она пренебрегла этим родительским советом, то вряд ли встретила бы первую любовь — разносторонний ученый, генетик и селекционер от бога Леонард Декапелович поверил мне, и у меня не было права сомневаться в его надеждах.

Маи Камбулатовна в силу своей скромности не стала афишировать тот факт, что выдвор профессора по совету отца сыграл определяющую роль в ее личной жизни. Если бы в тот период она пренебрегла этим родительским советом, то вряд ли встретила бы первую любовь — разносторонний ученый, генетик и селекционер от бога Леонард Декапелович поверил мне, и у меня не было права сомневаться в его надеждах.

Наша отношения стали складываться еще на первом курсе, — делится Маи Камбулатовна. — Мать с отцом, узнав о его сиротстве, стали отговаривать меня не совершать не до конца обдуманных шагов. Но сердце не прикажешь, и никто не смог отговорить от своего выбора спутника жизни Маи не пожалела.

Несмотря на разницу в возрасте, я имел теплую и доверительную дружбу и с Камбулатовым Наурузовичем, и с Петром Григорьевичем. Это были настоящие ученые, добродетельные мужчины и благодарные граждане своего Отечества.

Я горжусь и дружбой с Маей Камбулатовной, которая всегда выслушает внимательно, даст дельный совет и подкажет самый верный и единственный правильный ответ. Мне нравится, что она всегда и во всем стремилась и продолжает стремиться быть первой. Маи Керфева в числе самых первых женщин в дедушке из Кабардино-Балкарии, окончивших Московский университет, в 1969 году стала первым доктором



науки и первым профессором среди женщин республикантом по проведению и анализу опытных исследований. — Специализацию я выбрала благодаря и по примеру Маи Камбулатовны, — рассказывает доктор сельскохозяйственных наук, профессор, декан агрономического факультета Кабардино-Балкарского аграрного университета им. В.М. Кокоева Ирина Мироновна Ханниева. — Не будучи преемницей, если скажу, что она внесла весомый вклад в развитие отечественной генетики, в том числе в селекцию и семеноводство. Маи Камбулатовна в данном направлении науки по праву входит в плеяду звезд большой величины, благодаря которым нашли фундаментальные законы селекции и семеноводства России и за ее пределами.

Профессор М. Керфева на протяжении многих лет фундаментально изучает влияние вертикальной зональности на морфологические особенности культур, относящиеся к различным подвидом и группам спелости. Более того, Маи Камбулатовна впервые в истории отечественной науки предприняла подробную морфологическую квалификацию этой стратегической зерновой культуры. Она является соавтором сортов кукурузы «Юбилейная 50» и озимой пшеницы «Кабардинка».

Стоит также добавить, что Маи Камбулатовна Керфевой написан ряд монографий, а также свыше 60 публикаций по морфологии растений и генетическим основам селекции зерновых культур.

Такие люди, как Маи Камбулатовна, достойны особого восхищения и почитания. Пусть не прозвучит высокопарно, но о таких людях с незапамятных времен сказано: «Неповторимой душевной красотой отмечено: в понятии человека заложено, что его последние часы должны быть недостойными, а его путь к ней — бесконечным. И сто раз был прав мудрец, который утверждал, что учёный по своему назначению есть учитель рода человеческого».

Борис БЕРБЕКОВ. Фото из семейного архива

Четвёртый гражданский форум «Архыз XXI» открылся в Карачаево-Черкесии

«Коммуникации в сфере НКО: Диалог с властью» — так сформулирована общая тема IV Северо-Кавказского гражданского форума «Архыз XXI». В течение трёх дней свыше 250 представителей некоммерческих организаций, СМИ, власти, а также экспертов сообщества обсудят вопросы повышения эффективности работы НКО в регионе.



Работа форума ведётся по следующим направлениям: «Доступ ООН на рынок государственных услуг»; «Президентские гранты: итоги весенней кампании и рекомендации экспертов»; «Поиск финансирования и помощь местного сообщества: опыт работающих моделей»; «Финансы и налоги»; «Правовой статус НКО»; «Социальное проектирование».

Обозначенные темы как никогда важны для действительно работающих организаций. Нередки случаи, когда люди занимаются полезным делом, направленным на благо общества, однако недостаточная правовая грамотность, отсутствие опыта подготовки документации по проектам, а также ограниченность финансового ресурса создают значительные препятствия для развития НКО. Для повышения уровня качественной эффективности некоммерческих организаций необходимо организовать диалог с авторитетными экспертами в этих областях, увеличить уровень правовой и интеллектуальной грамотности представителей общественных организаций.

С момента основания форум «Архыз XXI» отражает наиболее актуальные для общественности вопросы. В этом году будет организована панельная дискуссия, приуроченная к Году экологии. В нашем регионе, славащим своими курортами, вопросы экологии всегда стоят остро. Результатом работы секции «Экологические проблемы Северного Кавказа и механизмы общественного контроля и решения» станет совместно выработанная резолюция, которая даст возможность НКО и общественности внести свой вклад в изменение экологической ситуации нашего региона в положительную сторону.

Значимую роль общественные организации и объединения играют и в вопросе налаживания диалога между представителями различных национальностей, что всегда оставалось актуальным для нашего поликультурного региона. Для обсуждения вопросов межнационального взаимодействия состоится панельная дискуссия на тему «Упрочение российского гражданского единства и сохранение этнокультурного разнообразия: ресурсы и опыт общественных организаций».

В связи с тем, что на прошедших ранее форумах неоднократно поднимались вопросы финансового обеспечения НКО, вопрос грантовой поддержки будет обсуждаться на отдельной дискуссионной площадке.

Сегодня сферу так называемого «третьего сектора» в нашем регионе представляют свыше 7500 различных общественных объединений и организаций. При таком высоком показателе вовлечённого в деятельность НКО населения, мы вынуждены признать тот факт, что далеко не все организации работают эффективно и оказывают реальную пользу обществу. В связи с чем мы ставим перед собой задачу изменить нынешнее положение дел, предоставить возможность вовлечённым в сферу НКО воспользоваться в знаниями, обменяться накопленным опытом, выявить проблемы, с которыми они сталкиваются в своей ежедневной практике, а также предложить пути их совместного решения.

Форум «Архыз XXI» — это неповторимая экспертно-аналитическая площадка, целью которой является объединение усилий гражданского общества и государства в вопросе улучшения социально-экономического уровня нашего региона. Основная задача форума — создание ежегодной площадки для обсуждения и совместной выработки курса деятельности по актуальным направлениям развития Северного Кавказа в XXI веке.

В связи с тем, что на прошедших ранее форумах неоднократно поднимались вопросы финансового обеспечения НКО, вопрос грантовой поддержки будет обсуждаться на отдельной дискуссионной площадке.

Сегодня сферу так называемого «третьего сектора» в нашем регионе представляют свыше 7500 различных общественных объединений и организаций. При таком высоком показателе вовлечённого в деятельность НКО населения, мы вынуждены признать тот факт, что далеко не все организации работают эффективно и оказывают реальную пользу обществу. В связи с чем мы ставим перед собой задачу изменить нынешнее положение дел, предоставить возможность вовлечённым в сферу НКО воспользоваться в знаниями, обменяться накопленным опытом, выявить проблемы, с которыми они сталкиваются в своей ежедневной практике, а также предложить пути их совместного решения.

Форум «Архыз XXI» — это неповторимая экспертно-аналитическая площадка, целью которой является объединение усилий гражданского общества и государства в вопросе улучшения социально-экономического уровня нашего региона. Основная задача форума — создание ежегодной площадки для обсуждения и совместной выработки курса деятельности по актуальным направлениям развития Северного Кавказа в XXI веке.

ЛЕТО 2017

Начало на 1-й с. Рынок находится в отдалённом районе, и далеко не все знают об изменениях, поэтому немало тех, кто во время очередного визита за покупками сильно удивляется, увидев вместо привыч-

ной обочины трассы цветы и зелень. — Это действительно очень удобно, — делится впечатлениями пенсионерка Евгения Петровна, — вышла с тяжёлыми пакетами, устала, а тут такая красота. И скамейки хорошие, со спинками. Так бы и сидела. Молодцы, что так заботятся о лагородии. Теперь подьежа-

ешь на маршрутке, смотришь — и на душе как-то лучше, ведь всё цветёт.

Встретимся у фонтана. Если гуляя по улице имени Али Шогенчукова, вы окажетесь неподалёку от памятника Бетул Калмыкову и перейдёте дорогу, то легко найдёте ещё

Под небом голубым...

один замечательный фонтан, в центре которого бьёт фонтан. Здесь под лёгким летним ветерком колыхаются пышно окрашенные людьми голубы ловят водные струи, а на



Фото Артура Елканова

Новых аккуратных скамеек сидят пожилые люди, ведя неспешную беседу. Важно вышгивают по аллеям прикрашенные людьми голубы в ожидании нового угодения. Неторопливо гуляют семьи с колясками. Немало и молодых. Сквер превратил в порядок сравнительно недавно к радости горожан, в особенности тех, кто живёт неподалёку. Ведь теперь у них появилась зелёная и привлекательная территория для того, чтобы отдохнуть и пообщаться.

Нам нравится это место. Сквер превратил в порядок сравнительно недавно к радости горожан, в особенности тех, кто живёт неподалёку. Ведь теперь у них появилась зелёная и привлекательная территория для того, чтобы отдохнуть и пообщаться.

Фото Артура Елканова

Чисто, красиво, уютно, — говорит молодая мама Залина. — Детики любят играть возле фонтана, от него прохладка идёт. А я иду и наслаждаюсь отдыхом, книжку почитаю. Помню, как тут было раньше, теперь просто не узнать.

(Продолжение на 3-й с.)

ПАМЯТЬ

ЖИЗНЬ ГЕРОЯ



Герой Советского Союза Хасан Иванов родился 13 июля 1918 года в селе Старый Черек Урванского района. С первого дня Великой Отечественной войны находился на передовой.

В январе 1942 года и был оставлен там же командиром учебного взвода. Там они и познакомились с моей мамой Клавдией Федоровой, она была фельдшером, - рассказывает сын Иванов Валерий Хасанович. - И там же в 1943 году в блокадном Ленинграде родился я. Во время обороны Ленинграда родители находились в осажденном городе, отец готовил офицерские кадры. На передовую он попал только в июле 1944 года - командиром роты 133-го Ленинградского стрелкового полка 72-й стрелковой дивизии. Во время боя на нарвском направлении Иванов успешно командовал ротой в боях за освобождение Эстонии. Его рота смогла захватить в плен 40 фашистов, а лично он разоружил немецкого генерала. За отличное выполнение боевой задачи отца наградили орденом Красной Звезды.

В октябре 1944 года дивизию, в составе которой воевал Хасан Талибович, вывели в резерв, а позже включили в состав Первого Украинского фронта. Первый бой, в котором рота под командованием лейтенанта Иванова приняла участие, произошел во время Сандомирско-Силезской операции. Хасан и его бойцы одним из первых сумели переправиться через реку Одер. Они закрепились за собой плацдарм и уничтожили сотню гитлеровцев. В том бою Иванов был тяжело ранен - двумя разрывными пулями в правое бедро. Его должны были экстренно переправить в госпиталь, но первым рейсом (по субординации) отправили генерала, получившего ранение в том же бою. Драгоценное время было упущено, началось заражение крови, и Хасану Иванову ампутировали ногу. День Победы офицер встретил в госпитале. Там же узнал о присвоении ему звания Героя Советского Союза.



В ноябре 1945 года мы приехали на родину отца в Нальчик, хотя родителям предлагали остаться в Ленинграде, и даже обещали дачу, - говорит Валерий Хасанович. - Но отец вернулся на Кавказ, домой. Разрушенный родительский дом в Старом Черке помог восстановить колхоз, однако мы там не задержались, вскоре переехали в Нальчик. В 1947 году отец возглавил местный историко-краеведческий музей, потом был уполномоченным Совета по делам религиозных культов при Совмине СССР по КАСР. Последние годы возглавлял Управление по охране государственных тайн в печати, невзирая на состояние здоровья, до последнего работал. Причем первое время почти никто не знал, что у него протез, и только тогда, когда

после тяжелой операции отец уже не смог его надевать, окружающие узнали, что у него нет ноги. Любил водить машину - сначала мотоцикловую, которую ему выдали в наследство. Она была ненадежная, ломалась на каждом шагу. Потом мы купили «Москвич». А позже - «Волга», ждали своей очереди два года, купили деньги, продав приемник «Фестиваль», фотоаппарат и книги. Та самая «Волга» и сейчас стоит в нашем дворе, и старался поддерживать ее в хорошем состоянии.

- Я вошел в эту семью в 1967 году, - вспоминает супруга Валерия Хасановича Нонна Анатольевна. - У меня не было опыта общения со старшим мужчиной в семье - отец погиб еще в 1944 году в Белоруссии, мы жили с мамой и братом. И я очень волновалась перед встречей с родителями мужа. Будущий свекор приобщил меня при знакомстве и сказал: «Ну, всё, теперь ты наша». У него были необыкновенный глаз, лучившийся особой теплотой. Искренней заинтересованностью, заботой он мог расположить к себе любого человека. Очень я люблю детей и с нетерпением ждал внуков. Когда родился Аннушка, дед не спускал ее с рук и всех спрашивал, с какого возраста дети начинают запоминать. Видимо, что-то чувствовал. Его не стало, когда нашей дочке не было и полутора лет... Сейчас внука Хасана Талибовича воспитывает КГБ Уни Шмидт заведует кафедрой английского языка в колледже Хьюстона (США). Внук Валерий, который родился уже после смерти дедушки, живет в Москве и руководит российской швейцарской компанией по производству сварочных материалов.

Анна ХАЛИШХОВА. Фото Артура Елканова и из семейного архива семьи Ивановых

НОВЫЕ КНИГИ

«НЕПОВТОРИМАЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ»

Так называется новая работа Марии и Виктора Котляровых

Подзаголовок книги гласит: «Малоизвестные страницы века прошедшего, события, покрытые тайной, судьбы, оставившие след на кристаллах истории Республики, которую называют жемчужиной Кавказа». Этими временными рамками - XX век - очерчено содержание книги нальчских исследователей. Очерки о титовских народах республики, истории истории - дореволюционной, первых лет советской власти, Великой Отечественной войны, послевоенных лет, пребывание в Кабардино-Балкарии таких известных личностей, как Константин Симонов, Булат Окуджава, Ираклий Андроников - эти и многие другие материалы составили раздел «Через призму времени».



Как и предыдущие издания, новая книга красочная, напечатана на мелованной бумаге, в твердом переплете. Вышла она в едином полиграфическом оформлении с вышущими ранее томами: «Живоглисная Кабардино-Балкария» (2011), Таинственная Кабардино-Балкария» (2011), «Неизвестная Кабардино-Балкария» (2013), «Загадочная Кабардино-Балкария» (2014), «Увлекательная Кабардино-Балкария» (2014), «Удивительная Кабардино-Балкария» (2016). Книга предстает предписью, автор которого, доктор филологических наук Нина Штендучува, пишет: «Заслуги Марии и Виктора Котляровых в освещении истории Кабардино-Балкарии, Северного Кавказа столь обширны и многообразны, что требуют отдельного изучения. Сколько сведений, фактов бесследно канули бы в лету, если бы не их изыскания архивных материалов, старинных трудов, авторфактов материальной культуры. При этом воссоздание истории воплотилось не только в многотомные серии с общеширо-ким, каталогими и систематизацией, но и обрело свое зримое, видимое воплощение. Это запечатленные в фотографиях прошлых веков лица людей, ссны быта, пейзажи природы. А красочные альбомы позволяют наглядно увидеть предметный мир ушедшего - одежду, оружие, украшения».

Но писания Марии и Виктора пользуются у читателя популярностью не только из-за насыщенной информации, но и из-за формы - блистательного стиля, доверительной интонации, своеобразного поэтического флера, что в сумме вызывает эффект соучастия, живого присутствия. Читая их книги, обнаруживаешь, что родная республика тебе совсем неизвестна. И начинаешь совсем иначе, чем прежде, воспринимать ее землю - сквозь пространство и время. Отстоящее от тебя на тысячу лет вдруг становится близким, ты можешь увидеть останки живших там же, где ты обитаешь сейчас. У одних из них были знаменитые айгеловые черепя, у других - карликовый рост и зубы, напоминающие пятипестиковый цветок - подобного просто нет у людей. Или же, разглядывая фото бивней мамонта, отпавших в Верхнем Курпе, петроглифов на скале в Бзыльте, гигантской стены, непонятно кем воздвигнутой в ущелье Черке, каменного монастыря в Зайково, комплекса скальных жилищ в Тызыале, острокопечных шлемов кимме-

рицев, понимаешь, сколько временных пластов оставила на отрогах Кавказа история, теодический элементарно физический сил! Когда читаешь о головокружительных восхождениях, погружениях в водные ложи пещер, проходах по узкой кроме на обрывом и многом другом, не менее опасном, становится не по себе. Да, мы предпочитаем удобное сидение на диване, но тогда и результат тот, и никто не называет тебя ищущим. Но ты не станешь им и без всепоглощающего интереса, безмерной увлеченности, горения. А как привычно видеть людей, с годами гаснущих - нет ни желаний, ни порывов, ни энтузиазма. Мария и Виктор же постоянно движутся по нарастающей. Они если не больше, то не меньше, чем в юности, вовлечены в жизнь, продолжают очаровывать ею, удивляться ей. А собой удивляют что-то. Рустам ШИДГОВ

ЛЕТО-2017

Под небом голубым...

(Продолжение. Начало в 1-2-й с.) Под ОРЕХОВОЙ СЕНЬЮ Ореховую рощу, что находится неподалеку от Дворца культуры профсоюзом, знают, пожалуй, все. Под раскидистыми орехами играло уже не одно поколение детей, и сейчас кое-кто еще помнит, что изначально часть дорожек была засыпана красноватым гравием.

это уже как ритуал, - делится впечатлениями спортсмен Азамат. - Дорожки ровные, природа красивая, поэтому люблю заниматься здесь. А когда был маленьким, помню, ходил сюда осенью орехи собирать, а потом прямо здесь ел. Возвращался домой весь перемазанный ореховым соком, но довольный.



Говоря о роще, сложно не упомянуть о памятке погибшим в Афганистане, отдавшим жизнь за Родину. Прозванный горожанами «Фантомасом» гигант стоит на улице Шортанова, сгорев на ветвях зловещим представителем всех возрастов. По аллеям и гуляют пожилые люди, ходят рука об руку парочки и шумные молодые компании. С ветвей деревьев свешиваются кормушки, которые привлекают повышенное внимание синицы, воробы и голубы. Особой любовью прохожих пользуются постоянные охотники рощи - белки. Юные рыжие зверьки часто мелькают в траве и на ветках, а самые смелые даже берут угощение

прямо из рук, а потом удирают под прикрытием древесных крон, задорно цокая. ВЕЛОДРОМ ДЛЯ МАЛЫШЕЙ У Дворца культуры профсоюзом летом тоже бываетлюдно - кто-то отдыхает под клёнами и памятника Кабсуны Кулеву, кто-то прожигается по площади. Здесь можно увидеть ролиеры, скейтеры и ребята, которые катаются на гироскутерах. Детей привлекает ровное открытое пространство. И, конечно же, на ступенях, ведущих к ДК, часто ждут на аллее скамьи, где кто собрался посетить кинотеатр.

Фото Артура Елканова (Окончание в 4-й с.)



Одной из самых популярных зон рощи является площадка с памятной стелой «Нальчик - город воинской славы». Здесь почтительно выстраиваются малыши. Когда-то на этом месте был фонтан, затем песочница. Ореховая роща любима представителями всех возрастов. По аллеям и гуляют пожилые люди, ходят рука об руку парочки и шумные молодые компании. С ветвей деревьев свешиваются кормушки, которые привлекают повышенное внимание синицы, воробы и голубы. Особой любовью прохожих пользуются постоянные охотники рощи - белки. Юные рыжие зверьки часто мелькают в траве и на ветках, а самые смелые даже берут угощение

Говоря о роще, сложно не упомянуть о памятке погибшим в Афганистане, отдавшим жизнь за Родину. Прозванный горожанами «Фантомасом» гигант стоит на улице Шортанова, сгорев на ветвях зловещим представителем всех возрастов. По аллеям и гуляют пожилые люди, ходят рука об руку парочки и шумные молодые компании. С ветвей деревьев свешиваются кормушки, которые привлекают повышенное внимание синицы, воробы и голубы. Особой любовью прохожих пользуются постоянные охотники рощи - белки. Юные рыжие зверьки часто мелькают в траве и на ветках, а самые смелые даже берут угощение

Говоря о роще, сложно не упомянуть о памятке погибшим в Афганистане, отдавшим жизнь за Родину. Прозванный горожанами «Фантомасом» гигант стоит на улице Шортанова, сгорев на ветвях зловещим представителем всех возрастов. По аллеям и гуляют пожилые люди, ходят рука об руку парочки и шумные молодые компании. С ветвей деревьев свешиваются кормушки, которые привлекают повышенное внимание синицы, воробы и голубы. Особой любовью прохожих пользуются постоянные охотники рощи - белки. Юные рыжие зверьки часто мелькают в траве и на ветках, а самые смелые даже берут угощение



НОВОСТИ

Свердловского Федерального Округа

МОЛОДЕЖЬ ЗЕМСКИЕ ДОКТОРА Республика Дагестан. В сельские медицинские учреждения пришли работать 245 молодых врачей. Специальная программа в рамках программы «Земский доктор». Об этом сообщили в пресс-службе регионального Минздрава. Известно, что, поступаая на работу, врач получает единовременные выплаты в размере миллиона рублей. 60 процентов выделяется из федерального бюджета, 40 - из казны республики. При этом они должны проработать на своем месте не менее пяти лет. Если же медик оставит работу, то должен будет вернуть полученные средства.

Стоит отметить, что в минувшем году в селах Дагестана по программе «Земский доктор» удалось трудоустроить более 300 врачей. КОМПЛЕКС В ЧЕСТИ ЧЕМПИОНА Республика Ингушетия. В Назрани проводится эксплуатация первой в республике специализированный комплекс по зоду с тренажерным залом и комнатами отдыха, сообщил агентству «Интерфакс-Юг» сотрудник пресс-службы правительства. В Назрани в честь победы Хасана Халимураева на Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро открылся первый в Ингушетии спорткомплекс для дошкольного образования на 500 мест. Ввод в эксплуатацию нового объекта приурочен к 25-летию со дня образования республики.

В комплексе имеются медпункт, комнаты для приема детей, тренажерный зал, душевые кабинки, раздевалки и тренажерный зал. КУРСЫ ДЛЯ АСТРОНОМОВ Курсы подготовки по предмету «Астрономия» проводятся на базе республиканского института повышения квалификации работников образования. Обучение проводится в форме лекций и семинаров. Об этом сообщили в пресс-службе главы и правительства субъекта. Эта возможность появилась благодаря договоренности между Министерством образования Республики Карачаеве-Черкесии и корпорацией «Российский учебник». Она была достигнута на прошедшем в Сочи всероссийском совещании руководителей органов управления образованием субъектов РФ, осуществляющих госуправление в сфере образования. Отмечается, что для проведения курсов пригласят ведущих специалистов в области астрономии и методики преподавания. Курсы стартуют в начале учебного года.

ОШТРАФОВАНЫ ЗА СВАЛКИ Северная Осетия-Алания. Министр экологии, лесного, охотничьего и экологии наложил штраф на глав администрации сельских поселений региона за стихийные свалки, расположенные на верхних нх территориях. Министр экологии наложил штраф на пресс-службе ведомства сообщает: «За невыполнение выданных Минприродой Северной Осетии предписаний о ликвидации обнаруженных стихийных свалок, в том числе бытовых отходов главы администраций местного самоуправления 56 сельских поселений привлечены к административной ответственности». В ведомстве отметили, что штрафы составляют от 10 до 30 тысяч рублей.

МИЛЛИОНЫ ДЛЯ НАЧИНАЮЩИХ ФЕРМЕРОВ Ставропольский край. Находящая фермеры получили 126,2 миллиона рублей господдержки, сообщает портал «Кавказ сегодня». Получателями этого механизма государственной поддержки аграриев в 2017 году стали 47 фермеров, сообщили в Министерстве сельского хозяйства Ставропольского края. Вручение сертификатов на развитие начинающих (фермерских) хозяйств состоялось в стенах ведомства. Всего Минсельхоз Ставрополя выделил малым формам хозяйствования в 2017 году гранты на 47,8 миллиона рублей. Благодаря реализации в течение шести лет программ «Начинающий фермер» и «Семейная животноводческая ферма» ставропольского (КФХ) смогли приобрести 26 тысяч голов скота, 120 тысяч голов птицы, 137 тракторов, 37 грузовых автомобилей и 404 единицы оборудования», - рассказал первый заместитель министра сельского хозяйства региона Александр Руденко.

«AIR ARABIA» ПОЛЕТИТ ИЗ ГРОЗНОГО? Авиакомпания «Air Arabia» намерена до конца года ввести в старт регулярный рейс по маршруту Грозный (Чечня) - Шарджа (ОАЭ).

Как заявил на встрече с председателем правительства республики Абу-Бакром Зейлаевым директор развития сети маршрутов авиакомпания «Air Arabia» Тони Уитби, авиакомпания готова расширить географию полетов из столицы Чечни в случае если это заинтересует чеченскую сторону.

«Грозный очень удачно расположен по отношению к соседним республикам. Из-за этой особенности услугами авиаперевозчиков (фермерских) хозяйств не только местные жители, но и пассажиры из Дагестана, Северной Осетии и Кабардино-Балкарии», - пояснила управляющая компании по России Ана Вазира, представитель «Кавказ сегодня».

А. Зейлаев заверил предкавказской компании, что Чечня заинтересована в сотрудничестве с «Air Arabia». Подготовил Максим ДЕЕВ

ЛЕТО-2017

Под небом голубым...



(Окончание. Начало на 1-3 с.)

СЕЛФИ НА ФОНЕ НАЛЬЧИКА

Любовь горожан быстро сменила новая достопримечательность - каскадный фонтан с огромной надписью «Нальчик».

Мы с подругами обычно гуляем тут вечером, когда буквы подсвечивают - это классно смотрится, - рассказывает студентка Юлия.

Конечно же, в Нальчике немало живописных мест и помимо тех, о которых этот рассказ. С каждым годом столица Кабардино-Балкарии расцветает всё ярче.



сделать его лучше, донести до урны бумажку или фантик, не разоряя клумбы, не ломая скамейки.

Оксана СОКОЛОВА, Фото Артура Елканова

ПОЛИЦИЯ

Стать гордостью семьи



Инспектор ПДН ОП №2 управления МВД России по Нальчику капитан полиции Залина Баслаева и член общественного совета при управлении Магамед Саркауев провели с отпрысками детьми в санатории «Радуга» профилактическую беседу о вреде табакокурения.

организм, а также об административной и уголовной ответственности за совершение правонарушений и преступлений.

Адаптивные уроки

Помочь родителям привить детям устойчивую привычку передвигаться в детском удерживающем устройстве решили автоинспекторы Терского района и воспитатели дошкольных образовательных учреждений и баз летнего отдыха детей республики.

Полицейские рассказали о надёжной защите малыша в автомобиле, которая обеспечивается пристегнутыми ремнями безопасности автомобиля.

Адаптивные массовые мероприятия, помогающие детям привыкнуть к автокреслу, сотрудники ГИБДД продолжают в оздоровительных лагерях и базах отдыха детей.

Оценили эффективность отражения света

Технику самостоятельного изготовления световозвращающей показали на фестивале декоративно-прикладного искусства и народного творчества, прошедшего в Черекском районе.

Посетители выставки смогли увидеть образцы световозвращающей, взять их для использования и оценить эффективность отражения света.

Спектакль премьерный и завершает пятый, юбилейный сезон театра. Режиссёр Аскер Налоев.

Материалы рубрики подготовила Ирина ШКЕЖЕВА

ВНИМАНИЮ

жителей Кабардино-Балкарской Республики!

Филиал РТРС «РТТЦ Кабардино-Балкарской Республики» сообщает, что в связи с проведением плановых работ по восстановлению антикоррозионного покрытия телевизионной башни №180 метров в Нальчике будет отключаться телерадиовещание в период с 4 по 25 июля по рабочим дням с 9 до 17 часов.

осторожностью во время нахождения на территории, прилегающей к телевизионной башне.

Филиал РТРС «РТТЦ Кабардино-Балкарской Республики» приносит извинения за неудобства, связанные с проведением плановых работ.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование...

Совет женщин городского округа Нальчик выражает искреннее соболезнование директору медицинского колледжа КБГУ...

Остинский национально-культурный центр «Ныхас» выражает глубокое соболезнование ЕЛЕЕВОЙ Ирине Савельевне...

СПОРТ

СНОВА ЛУЧШАЯ

Действующая чемпионка мира Мария Ласицкене (Кучина) признана лучшей легкоатлеткой России в июне.

Нынешний сезон воспитанница прохладненской СДЮСШОР проводит блестяще: 11 побед на 11 всероссийских и международных турнирах...

У Виолетты Феллер – путёвка на первенство РФ

В спорткомплексе «Универсальный» прошло юниорское первенство СКФО по тхэквондо (ВТФ). В соревнованиях участвовали более ста спортсменов.



Наша спортсменка завоевала одиннадцать медалей различного достоинства. Кантемир Жабелов, Хусейн Мекриев, Ислам Шабиханов, Вахим Кондрашов, Альберт Тезадов, Анзор Болиев и Аида Губожкова стали бронзовыми призёрами.

Единственной победительницей зонального первенства стала Виолетта Феллер (до 63 кг), завоевавшая право участвовать в первенстве России...

Альберт ДЫШЕКОВ, Фото Камала Толгуева

СПРИНТЕРСКОЕ «ЗОЛОТО»

В пригороде Лермонтова прошли соревнования по спринту «Лермонтовские катаналы-2017» в пяти зачётных категориях.



В категории «Нива-Открытая» от нашей республики выступил двукратный чемпион Кукба СКФО – экипаж под управлением Руслана Темирканова и Хажмурата Хаплова.

Хасанова. Оперевжал ближайших соперников на 20 минут, наши ребята проехали три зачётных круга быстрее всех и одержали убедительную победу.

Категорию «Туризм» представил экипаж «Варвар» из селения Аргудан под управлением пилота Александра Хостова и штурмана Зубера

Адемир КАНОВ

Арт-центр Мадины Саралин приглашает

Медиацентр «Август» совместно с арт-центром Madina Sarali 30 июля в 19 часов представляет первый концерт проекта «Дуэты».

Проект «Дуэты» – серия вечеров камерной музыки для соли-песенников – Розы и Дамелианы, в программе которого шедевры мировой классической музыки и новые сочинения композитора Мурата Кабардокова.

«Оскар и Розовая Дама»

21 июля в 19 часов в Государственном концертном зале Театр юного зрителя покажет спектакль по роману Эрика-Эммануэля Шмитта «Оскар и Розовая Дама».

Он рассказывает о своей жизни в больнице. Здесь за детьми следят сиделки – Розовая Дама и Дамелиана, в программе которого шедевры мировой классической музыки и новые сочинения композитора Мурата Кабардокова.

Спектакль премьерный и завершает пятый, юбилейный сезон театра. Режиссёр Аскер Налоев.

Пресс-служба ГКУ «КБР-Медиа»

Утерный аттестат N000714000007002 на имя Аль-Нуайим Башар, выданный МКОУ «Центр образования №1» г.о. Нальчик, считать действительным.

ОБЫЧНО ДАЕТ РАССРОЧКА НА 3 ГОДА БЕЗ ПЕРВОГО ВЗНОСА И ПЕРЕПЛАТ 14-15-16 Июля АК Профсоюз Кулева 12

СНЕЖКА МЕХОВОЙ ЖИЛЕТ В ПОДАРОК ВСЕМ ПРИ ПОКУПКЕ НОРВОЙ ШУБЫ

Утерный диплом КВ №487998 на имя Архестова Урусина Хангериевича, выданный КБГУ им. Х.М. Бербекова, считать действительным.

Утерный диплом КВ №487966 на имя Унатлокова Руслана Леоновича, выданный КБГУ им. Х.М. Бербекова, считать действительным.

АСФАЛЬТ Укладка частных территорий качественно, в срок.

МУП «КОМБИНАТ РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ» Ритуал

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Урбекова, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70, спорт – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД ОМЕРНОМ РАБОТАЛИ: Н. Конарева – декоративный редактор О. Нахова – редактор по выпуску Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры Тираж – 3153 экз. Заказ – №882. Индекс – 5150. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф», Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpravda.ru e-mail: kbrpravda@mail.ru